

# GAZETA TRANSILVANIA

**Redacția și Administrația**  
**PIAȚA LIBERTĂȚII BRĂȘOV**  
 Telefon 226  
 Abonament anual 360 lei  
 Pentru străinătate 800 lei  
 Anunțuri, reclame, după tarif.

**Înființată la 1838 de George Barițiu**

Apare de trei ori pe săptămână

**Prin tine însuși, cetățene, și pentru tine, la libertate, legalitate și cinste.**

## Tovărășia oligarhiilor

VII

Orașele din țara întreagă (nu numai cele din provinciile unite!) sunt în marea lor majoritate în mâini străine. Industria și comerțul, întreprinderile mici și mari, capitalul mobil și imobil, averile mari și mici din aceste cetăți de intensă viață sunt aproape exclusiv în posesiunea minoritarilor.

Pe locurile atribuite de reforma agrară diversilor cetățeni până acum r-a-a clădit decât numai minoritarii. Români foarte puțini (câțiva slujbași procopsiți!) Posibilitățile de cultură, alături de prosperarea materială și ca o urmare a acesteia, sunt firește deținute tot de către minoritari.

Năzuința de cucerire rămânească a orașelor rămâne în această situație o simplă dorință fără perspective de realizare.

O enormă muncă, multă jertfă și un vast plan de acțiune se impune pentru a atinge acest scop.

Guvernele singure ar putea să dea măsurile reclamate de atingerea acestei ținte.

Din nenorocire însă guvernele, cari s'au perândat până acum la cârma țării, n'au făcut nimic în această direcție.

Guverne de partid, cum au fost și continuă a fi și cel actual, ele au urmărit în prima linie satisfacerea și protejarea partizanilor, scăpând din vedere și ignorând interesele cari depășesc cadrele vieții de partid.

Călăuzite numai de această strămtă preocupare guvernele țării românești și-au asociat pe oligarhii conducători ai partidelor minoritare, inclusiv plutocrația gheșefarilor de rituri străine, și în special pe aceea ai partidului maghiar și cu aceștia întovărășite au dat lupta nu pentru prote-

jarea intereselor românești, ci în contra lor.

Cauza imediată a acestui paradox neînțeles a fost numirea însăși a acestor guverne. Din motive, pe cari nu le mai explicăm, opoziția, care în repetate rânduri a făcut proba că reprezintă aproape în totalitatea lor masele românești, a fost înlăturată de la putere și aduse la cârma țării guverne, lipsite cu desăvârșire de simpatia acestor mase.

Firește că pentru a se salva și a se menține la putere aceste guverne călăuzite, cum am accentuat, numai de interesele partidului, din cari au eșit, au fost nevoite să recurgă la concursul minoritarilor.

La rândul ei oligarhia minoritară s'a străduit să tragă toate foloasele din această situație privilegiată. Ea a reușit să păstreze aproape virgin terenu dinaintea de Unire. Românul poate cu dreptate să învidieze și azi, în țara lui, pe „minoritarul“, care e mai înstărit decât el, care are deplinătatea drepturilor cetățenești și care își poate continua opera sa de consolidare și refacere națională la adăpostul protecției guvernelor românești.

Și nu numai la orașe, dar și la țară oligarhul minoritar a reușit să se reintegreze în deplinătatea drepturilor sale antebelice. Pământul expropriat și trecut pe-o clipă în posesiunea robotășului român s'a întors grație concursului guvernelor românești în posesiunea marelui proprietar minoritar. Pășunile au fost și ele restituite. Pădurile continuă a rămâne în proprietatea vechilor aristocrați sau sunt decimate fără milă de lipitorile streine pripășite pe aceste meleaguri. Iar unde delnițe izolate n'au putut fi smulse din mâinile țărănuului, prea iubitor de

pământul în care își are depuse oasele înaintașilor, ele au trebuit să fie răscumpărate cu bani grei, cari scoși din truda de sânge a iobagului au trecut în punga minoritarului și întrebuițați exclusiv pentru prosperarea economiei minoritare.

Iată de ce Românul a cerut și cere să fie tratat mai de grabă în minoritar, decât ca Român. El e expus și azi ca și altădată urgii guvernamentale, până când minoritarul se poate organiza liber la adăpostul baionetei jandarmului român, poate face campanie electorală tot așa de liber și poate să sape cu aceeași libertate la temelie existenței statului român.

Din parte-ne șocotim drept o eclipsă mintală confirmarea unui ministru român, care a susținut că pactul cu minoritățile este un mare act politic, pe care guvernul maghiar dacă l'ar fi putut încheia odinioară cu partidul național român,

l'ar fi șocotit drept un act de triumf al politicii sale.

Fapt e că guvernul maghiar, care avea pe atunci în fruntea sa pe contele Tisza (începutul anului 1914), a luptat ca să fixeze niște „condiții de pace“ cu partidul național român. Dar aceste condiții însemnau o umilire, o înfrângere, o desființare a politicii naționale românești și-un mare și real triumf al politicii naționale maghiare.

Pe când pactul guvernului român cu partidul maghiar este o umilire a politicii românești și o victorie a politicii minoritare.

Rezultatele reale probează în deajuns acest adevăr.

Tovărășia oligarhiei românești cu oligarhia minoritară este una din cele mai cumplite decepții ale noastre și una din cauzele anchilozării, în care s'a încleștat economia națională românească.

V. Nițescu.

† **MIHAIL EM. PROCOPIU.**

Sâmbătă dimineața moartea ne'a răpit un coleg, un tovarăș de luptă. Mihail Em. Procopiu, redactor al ziarului „Patria“ și vicepreședinte al Sindicatului Presei din Ardeal și Banat, ne'a părăsit pe vecie, plecând în floarea vârstei, când abia împlinea 35 de ani.

Fusese de curând supus unei operații de apendicită, care reușise, dar complicații cordiace, survenite în urmă, i-au pricinuit moartea.

A dispărut un bun gazetar un om al muncii și al datoriei. Ne plecăm în fața mormântului cu tot respectul, pe care-l merită bărbății cari și-au făcut datoria.

Soției nemângăiate și întruștatilor părinți le transmitem cordialele din partea colegilor cari l-au iubit și l-au stimat, iar neuitatului dispărut îi dorim: Odihă în pace.

Pentru aranjarea definitivă a chestiilor școlare și bisericești ale Românilor din Serbia și ale Sârbilor din România se va întruni luna viitoare la Belgrad o comisie mixtă româno-sârbă. Din delegația română vor face parte d-ni dr. Petru Ionescu director în ministerul cultelor și dr. Gheorghie Dobrin avocat în Lugoj.

## Conducătorul politic

Un distins poet dramatic francez, care în anumite momente vici să rădăncească prozale unele din cele mai grave chestiuni sociale, Alexandru Dumas fiul, ne'dă odată că orlee progres uman, la ivirea sa, găsește ostilii 99% din umanitate: „Mais c'est sans aucune importance — continue el — puisque ce centième auquel nous appartenons, depuis le commencement du monde a fait paître aut quatre — vingt — dix — neuf autres toutes les réformes dont ils se trouvent très-bien aujourd'hui tout en protestant contre celles qui restent à faire“. Într'un sit pasajlu Dumas adaugă acestei extolne observarea că „les majorités ne sont que la preuve de ce qui est“, pe când „les minorités sont souvent le germe de ce qui sera“<sup>1)</sup>.

Nu se exagerează afirmând că e nelămurit numărul cetățenilor prozărli, su drepturi politice, cari s'au nutrească un interes viu și pronunțat pentru binele public. În majoritatea omenilor sensul înțeles conexiuni existente între binele individului și binele colectivității e foarte puțin dezvoltat. Cel mai mult nu precep cătuș de puțin influența pe care o au

<sup>1)</sup> A. D. fils, Les femmes qui tuent et les femmes qui volent, 7-a ediț. p. 54 și 214.

eișecurile acelei întreprinderi care se numește stat asupra intereselor lor particulare, asupra prosperității și asupra vieții lor. Cea mai mare parte se mângăiește să strige statului sa Stirner: „Geh mir aus der Sonne“.

În viața partidelor democratice moderne indiferența colectivă e fapt vădit; numai o minoritate, și uneori o redusă minoritate participă la deciziunile partidului. E drept că renunțarea la exercitarea drepturilor democratice e o renunțare voluntară; majoritatea, în fond e mulțumită de a găsi indivizi dispuși a se interesa de treburile politice în locu ei. În masele bine organizate în partide — nevoia conducerii și a îndrumării întovărășită adesea de un adevărat cult al șefilor.

Rezultat de ast și marea responsabilitate ce o au conducătorii la îndrumarea politicii a masselor organizate în partide. Masa dă puține puncte de sprijin în orientarea politică conducătorilor, lăsându-le aproape întregă libertatea de acțiune, dar se zărește imediat greșelile făcute. Iar a noastră fiind abia în anul pregătitor de admitere în școala educației politice și cetățenești, evenimentele politice determinate de

anumite persoane sau clase prin apăsături morale, zdruncinând credința și atitudinea insuficient întemeiate pe convingere.

Dorința partidului politic, cunoscută și însușită numai de câțiva cari o respectă în fapte și cuvântările lor politice, trebuie popularizată spre a putea alcătui un ideal și pentru cei mulți. Muiștii îi trebuie idealuri simple; numai astfel prezentat cetățeanului crezul partidului său el va putea avea o justificare teoretică a atitudinii sale. E o mare ușurare coborâtă în sufletul fie-căruta când găsește sau i se dă formula cu care să-și justifice atitudinea și apartenența în cutare grupare politică. Linia de conduită, năzuințele și aspirațiile precizate în programul și doctrina partidului, trebuie adănc meditate și însușite în primul rând de fruntași și conducătorii partidului. Să nu se piardă nici când din vedere ideile mari spre cari se năzuiește și cari numai pot justifica existența partidului. Un eveniment oarecare nu poate forma calul de bătaie al luptei politice a partidului. Ce vrea partidul să realizeze în ogorul culturii, moral, social, economic și politic, atitudinea lui față de organizația socială și curentele sociale existente, trebuie strigat respect și conțiu; prin broșuri de popularizare a acestui crez, prin fapte clădite în suprinca acestui patrimoniu doctrinar, conducătorii politicii trebuie să so-





# Sindicatul Presei Rom. din Ardeal

In sala „REDUTA” Dumleacă 19 Septembrie a. e. organizează cu concursul orchestrei simfonice din Braşov

## Un festival urmat de dans

cu următorul program :

1. Brediceanu: Uvertura „Seara mare”, orchestră simfonică, dir'gent d-l prof. Paul Richter. 2. Declamație: d-na Marloara dr. Moga. 3. Golterman: Andante din concertul A mol; Popper: Gavotte solo de violoncel, d-l prof. Moldriah. 4. Conferință: d-l Visar Brantice. 5. Tchaikowsky: Case Noisetă a) Danamii Miritonilor, b) Dans arab, c) Dans chinezesc, d) Trepsk. orchestra simfonică, dir'gent d-l prof. Paul Richter.

6. Diferite coruri executate de corul bisericii sf. Nicolae, dir'gent d-l prof. N. Oancea.

7. Smetana: Uvertura Mirossa Vândută, orchestra simfonică, dir'gent d-l prof. Paul Richter.

Preț: 40 Lei de persoană. Începutul la ora 9 seara. Bilete se găsesc de vânzare la Redacția zărilor „Gazeta Transilvaniei”.

Proiecte, planuri de construcțiuni, vile, bănci, fabrici, case de raport etc., devize și măsurători execută

**BIROUL DE ARHITECTURA ȘI STUDII**

**G. M. CANTACUZINO & A. SCHMIEDIGEN**

Cu sediul la BUCUREȘTI, Calea Victoriei, 109. Reprezentat la Braşov prin ing. R. Sommer 701 3-10 Strada Spitalului 59.

**Mica publicitate**

**ANUNT**

De vânzare circa 4000 m. p. în Strada Zizin, asemenea o casă nouă compusă din 7 camere în Strada Dârstei 21, eventual se poate închiria. Amatori se pot adresa între orele 9-12 și 16-18 la d-l Casier Dumitrescu oficiul poștal Braşov I., sau în Strada Dârstei 21. 657 10-10

**Fabrica de caete șolare**

**„E O S”**

**DEPOZIT CENTRAL**

STRADA POȘTEI 31. TELEFON 774.

Mare depozit de rechizite de școală, engros și detail

Fabrica de registre comerciale. 707 3-3

**Casă nouă** cu etaj și prăvălie de vânzare. Kovacs Leonhardt, Strada Zizinului: Blumăna. 722 2-3

**De vânzare** o trăsură nouă modernă.

Szabo Márton, constructor de trăsuri Braşov, Str. Lungă No. 74. 725 2-3

**LIBRĂRIA „CULTURA ROMANEASCĂ”**

STR. PRINCIPELE CAROL 7., BRAȘOV.

Complect asortată, oferă mărfuri de papetărie, de cea mai bună calitate și tot felul de cărți didactice și literare, din cele mai reputeate, cu prețurile cele mai convenabile.

724 2-50 Administrația.

**De vândut** un teren pentru clădit în Livadia Poștei—situat spre sud—grandioasă priveliște. Informațiuni, Livadia Poștei No. 18 parter. 2-3

**Casă de locuit** strada Lungă 86, corespunzătoare și pentru scopuri industriale este de vânzare. Intrebări la Sofia Uyhely strada O fanilor 14. 735 1-1

**In școala de dans** Francisc Izsak (Oewerbevelen) se vor deschide la 15 Sept. cursuri nouă de dans. Prenotări zilnice în strada Castelului 110. 732 2-3

**ANUNT**

Comitetul parohial al Bisericii Sf. Nicolae din Braşov-Schei, în baza ordinului Prea Ven. Consistor arhidiecezan din Sibiu, Nrul 5537 Epitr. din a. c. vine prin licitațiune publică cu oferte închise și verbal :

două parcele de teren din locul fostei școale comerciale, situate în Str. Cimiterului și a-nume : parcela Nr. 1. în estensiune de 702 m. p. și parcela Nr. 6 în estensiune de 663 m. p.

Licitațiunea se va ține în 21 Septembrie 1926 în sala de ședințe a Comitetului parohial, **precis la ora 5 p. m.** Ofertele închise și sigilate cuprinzând vadiu de 10% se vor înainta Biroului Comitetului parohial cel mai târziu **până la 21 Sept. 1926 oara 4 1/2 p. m.**

Amatorii pot vedea situația parcelării, precum și condițiile de licitație în fiecare zi în Biroul Comitetului parohial.

Braşov, din ședința Comitetului parohial dela Biserica Sf. Nicolae din Braşov-Schei, ținută la 26 August 1926.

(ss) **Dr. N. Stinghe,** Președinte.

(ss) **V. Iordache,** Secretar.

3-3

Am onoare să aduc la cunoștința publicului că mi-am deschis salonul meu de haine bărbătești

**BELA TELLMANN**

aranjat în propria mea casă Braşov, Târgul caiilor No. 8. Confectionez tot felul de haine bărbătești, executate cu cea mai mare grijă, după ultima modă. Rugându-mă și pe mai departe de binevoitorul sprijin al Onoratului Public, fac cunoscut că am și un depozit de mantale de ploaie de prima calitate

Cu deosebită stimă : **BELA TELLMANN**

721 2-3

## „BRAN” Societate pe Acțiuni pentru Industria Lemnului și Comerț.

**CONVOCARE**

Domnii acționari ai societății noastre sunt convocați în

**Adunarea Generală Ordinară a IV-a**

pe ziua de 25 Septembrie 1926 ora 17 p. m. în localul Firmei Iosif Mátyás, Braşov, Strada Mihail Weiss Nr. 8 spre a delibera asupra următoarei

- ORDINE DE ZI:**
- Darea de seamă a consiliului de administrație și raportul censorilor asupra gestiunii pe exercițiul 1925.
  - Bilanțul general și contul de profit și pierderi încheiat pe 31 Decembrie 1925.
  - Propunerea despre distribuirea profitului net.
  - Descărcarea consiliului de administrație și a comitetului censorilor de gestiunea exercițiului expirat.
  - Alegerea consiliului de administrație și a comitetului censorilor. conform §§ 14 și 20 ai Statutelor.
- Domnii acționari cari doresc a lua parte la această adunare generală vor trebui să depună acțiunile la biroul nostru (Gara Bartolomeu) cel puțin cu 3 zile înainte de termenul fixat pentru adunare.

**ACTIVA** **Bilanț încheiat pe 31 Decembrie 1925** **Direcțiunea.** **PASIVA**

Investițiuni	751,550 68	Capital social	500,000 —
Cassa	8,591 57	Capital de rezervă	22,909 54
Cai	20,000 —	Fond pentru amortizare :	
Cauțiuni	300 —	la mașini	115,150 —
Unelte	143,117 80	la clădiri	108,417 —
Clădiri	2,346,686 34	Accepte	917,336 60
Mașini	1,151,581 07	Creditori	5,559,191 32
Debitori	929,800 60	Posturi transitori	2,463 69
Mărfuri	1,891,777 20	Venitul net pe 1925	17,977 11
	<b>7,243,445 26</b>		<b>7,243,445 26</b>

Braşov, în 31 Decembrie 1925.

**DEBIT** **Cont de Profit și Pierdere încheiat pe 31 Decembrie 1925.** **CREDIT**

Asigurări	110,270 47	Venitul brut la mărfuri	989,867 30
Întreținerea animalelor	41,270 25	Venitul brut la mărfuri în comisiune	5,302 40
Provisiuni	1,087 —		
Cotizația de boală	23,256 40		
Cifra de afacere	16,021 98		
Impozite și taxe comunale	24,214 —		
Salarii	298,184 —		
Dobânzi	301,521 78		
Cheltueli generale	76,592 71		
Chirii	34,774 —		
Dubioși	50,000 —		
Venitul net pe 1925	17,977 11		
	<b>995,169 70</b>		<b>995,169 70</b>

Braşov, în 31 Decembrie 1925.

Văzut și găsit exact conform registrelor.

(ss) **Dr. Ioan Lașcu** (ss) **Dr. Ludovic Farkas** (ss) **Miron Ioan** expert contabil-censori

### Licitație de ferestru

La ramificația spre mina de cărbuni „Concordia” din calea Vulcan-Codlea se va vinde prin licitație în ziua de 19 Septembrie 1926 la 3 ore d. a. o instalație de ferestru. Condițiile de licitație se pot afla la Fritz Hermannstalter în Vulcan No. 305 și Braşov Strada de mijloc No. 4. Prețul de strigare 400.000 Lei. 734 1-1

**Se caută** un bun viticultor care se cunoască și conservarea vinului, pentru o vie mare din Moldova; a se adresa la Administrația Principelui Ioan Callimachi București, Calea Victoriei 96. 739 1 3

**Se caută** un ucenic de familie bună, primind cost și quartir. Prefer pe cei din afară din Braşov la I. G. Eremie Str. Hirscher No. 1. 737 1-5

**De închiriat** o odă spațioasă spre curte în centrul orașului, potrivită pentru Biurou sau Sală de consultat. Adresa la administrația acestui jurnal. 738 1-5

No. 1153/1926

**Escriere de concurs**

Corporațiunea meseriașilor ca autoritate industrială Braşov, prin aceasta escrie concurs pentru postul de notar german.

Pot concura la acest post acei cetățeni români cari posed limba statului, au satisfăcut datorințelor militare și nu au trecut etatea de 50 ani.

Termenul de concurs 14 zile. Deslușiri mai detaliate dă secretarul Corporației. 709 3-3 Presidiul.

**CINEMA MODERN**

16-17 Septembrie

**VARIETÉ**

Cu mari artiști : Emil Jannings și Putty de Lia.

# Dela congresul U. F. R.

## Complectări. — Amănunte — Impresii.

Programul marelor serbări ale jubileului Reuniunii Femeilor Române din Brașov și a congresului U. F. R. a fost atât de bogat și variat încât era o imposibilitate ca într'un singur număr al ziarului nostru să redăm toate amănuntele și impresiile ale celor trei zile. Vom adăuga deci să complectăm raportul nostru din anul trecut, scriind în relief momentele mai principale ale festivităților.

Din ședința festivă, f'nuță în prezenta M. Sale Reginei și a A. S. Principesei Ileana, trebuie relevat raportul d'nei *Maria Gr. Popescu-Bogdan*, viceprezintă R. F. R. din Brașov, în care d-sa ne-a prezentat în linii-mente generale trecutul activității Reuniunii în timp de 75 ani. A fost un istoric concis conținând toate momentele mai principale din viața pînă de muncă a Reuniunii jubilară.

În același ședință solemnă a făcut o eselență impresiune gestul *Reuniunii femeilor minoritare* (săsești, maghiare și evreiești), oferind Reuniunii jubilară o donațiune de 10000 lei, din a cărei interese să se ajutoare anual o văduvă română sermană.

Reuniunile minoritare au fost reprezentate la ședința festivă prin d-nel *Schreiber*, *Flechtenmacher*, *Eder* (în costume naționale săsești) *Glondis Gross*, *L. Korodi*, dr. *Bielinger*, *Szem'ér*, *Pukás* și *Lustig*.

naționale și a societății noastre naționale. Ele veghează ca o flacără vie în altorul nașunii noastre române.

Voi, iubiiți dispărași, puteți privi cu satisfacțiune la munca măreață, pe care vrednicile conducătoare de astăzi ale acestei grandioase federații o îndeplinesc pentru binele și prosperarea neamului.

Să trăiți Majestate! Să trăiască harnicele conducătoare de azi ale societăților noastre.

Să trăiți Majestate! Să trăiască harnicele conducătoare de azi ale societăților noastre.

### Petrogradul amenințat de inundații.

Aproape în fiecare toamnă Petrogradul este amenințat de revărsări, ce sunt cauzate de ciclone, care băntue în Marea Baltică și în special în golful finlandez. Atești cicloni sunt periodici, ajung la puteri considerabile și împing apele din golful finlandez înspre gurile Nevei și de multe ori au loc la Petrograd mari revărsări. Cicloni încep să băntue la sfârșitul lui August și în Septembrie, dar cel mai puternic sunt în Noiembrie și Decembrie. Toate inundațiile mari din Petrograd, ultimele în anul 1924, au avut loc tocmai în acest timp.

În ziua de 24 August c. un puternic ciclon s'a abătut asupra golfului finlandez în apropiere de Petrograd unde apele Nevei s'au ridicat cu câțiva metri. După amiază apele au crescut mai mult iar bubuitura de tun dela fortăreața Petropavlovsk, semn convențional, a anunțat că apa Nevei a ajuns la nivelul de 3 metri peste normal. Două ceasuri după acest semn apa s'a ridicat cu 4 metri. Deoarece observatorul din Petrograd anunță noul valuri, sunt în perspectivă noul revărsări.

La școala de ucenici din Atelierele Brașov, fiind vacante 25 locuri în anul I-bursieri interni și 10 externi, doritorii se vor prezenta cu actele necesare, în ziua de 28 Septembrie ora 8 dim. la Atelierele din gara Brașov, pentru a depune examen de admitere.

#### Căile Ferate Române Inspecțiunea Atelierele Principale Brașov.

La școala de ucenici din Atelierele Brașov, fiind vacante 25 locuri în anul I-bursieri interni și 10 externi, doritorii se vor prezenta cu actele necesare, în ziua de 28 Septembrie ora 8 dim. la Atelierele din gara Brașov, pentru a depune examen de admitere.

#### Condițiuni de admitere la examen

1. Absolvirea învățământului primar, cu certificatul de absolvire al unei școli primare, fie urbană, fie rurală din țară.
  2. Că este născut din părinți cetățeni români, vorbește și scrie românește, cu un certificat de domiciliu.
  3. Că are o purtare bună în societate, cu un certificat liberat de primăria comunei, unde locuiește, pentru cei de la țară, sau de la poliție sau prefectura poliției, pentru cei ce locuiesc la oraș.
  4. Că are vârsta de 14 ani împliniți și 17 neîmpliniți, dovădind aceasta printr'un certificat sau extract de naștere.
  5. Dispense de vârstă nu se admit.
  6. Toți candidații, înainte de a fi supuși examenului de admitere, vor fi examinați de medicul atelierului, pentru a se putea constata dacă sunt sănătoși și au o constituție bine conformată meseriei.
- Cei reușiți la examen, ca bursieri sunt admiși în internat și timp de 4 ani cât durează școala, primesc întreținerea de la stat.
- Cursurile încep la 10 Octombrie 1926.
- Inspectorul Atelierele Principale Brașov  
*Dr. Inginer G. Athanasie*

# Călătoria M. S. Reginei în America.

Direcția biroului presei din ministerul de externe publică următoarea informație:

"Președintele consiliului este informat, că Majestatele lor Regele și Regina sunt oficial invitate să asiste la ședința de inaugurare a muzeului de bele-arte dela Maryhill, lângă Seattle, din Statul Washington. Acest muzeu, dedicat populațiunii provinciei și devenit proprietatea sa, cuprinde o sală românească, al cărei conținut a fost oferit de Maj. S. Regina, în numele poporului Său. Guvernul statului Washington a adresat cu această ocaziune o invitațiune către Majestatele Lor. M. S. Regele cu mare regret s'a văzut nevoit să decline această invitațiune, însă ținând seama de dorința M. S. Reginei de a vizita Statele-Unite, a acceptat invitațiunea pentru Soverană, care cu asentimentul guvernului român va porni spre America în primele zile ale lunii Octombrie. M. S. Regina a primit de asemenea o invitațiune din partea primarului orașului Philadelphia, care este în același timp președintele expoziției. Timpul de care dispune M. S. Regina fiind limitat, nu va putea face pretutindeni, decât vizite de scurtă durată".

Direcția biroului presei din ministerul de externe publică următoarea informație:

"Președintele consiliului este informat, că Majestatele lor Regele și Regina sunt oficial invitate să asiste la ședința de inaugurare a muzeului de bele-arte dela Maryhill, lângă Seattle, din Statul Washington. Acest muzeu, dedicat populațiunii provinciei și devenit proprietatea sa, cuprinde o sală românească, al cărei conținut a fost oferit de Maj. S. Regina, în numele poporului Său. Guvernul statului Washington a adresat cu această ocaziune o invitațiune către Majestatele Lor. M. S. Regele cu mare regret s'a văzut nevoit să decline această invitațiune, însă ținând seama de dorința M. S. Reginei de a vizita Statele-Unite, a acceptat invitațiunea pentru Soverană, care cu asentimentul guvernului român va porni spre America în primele zile ale lunii Octombrie. M. S. Regina a primit de asemenea o invitațiune din partea primarului orașului Philadelphia, care este în același timp președintele expoziției. Timpul de care dispune M. S. Regina fiind limitat, nu va putea face pretutindeni, decât vizite de scurtă durată".

# INFORMAȚIUNI

**Prima locomotivă fabricată în România.** Alături a avut loc la Reșița solemnitatea sfârșitului și predării oficiale a primei locomotive construite în țara noastră, în uzinele Reșița. Locomotiva, în greutate de 88 mii chilograme, care a fost fabricată în atelierul în țară, a fost botezată „Regele Ferdinand”.

**Membrii Comitetului organizației Partidului Național Român Brașov precum și delegații pentru organizarea comunelor sunt convocați la ședința de Marți (21 Sept. a. c.) ora 6 seara în localul Partidului.**

**Un atentat contra lui Mussolini.** Sămbătă s'a încercat un nou atentat — al treilea, — în contra lui Mussolini. Un tânăr de meserie pietrar, cu numele Ermete Giovanni, a aruncat o bombă asupra automobilului, cu care Mussolini mergea spre palatul Chig. Bomba a explodat însă în urma automobilului, așa că Mussolini a rămas neatinț. Au fost răniți în schimb alte persoane, care se aflau în apropiere. Atentatorul, amenințat să fie împușcat de public, a fost arestat. În urma acestui încercări de atentat mai mulți deputați au cerut guvernului reintroducerea pedepselii cu moartea.

**La concursurile atletice internaționale, cari au avut loc Vinerea trecută la Lwow în Polonia, rezultatele au fost următoarele:**  
Săritura în înălțime: 1. Stefan (România) 1.77 m, 2. Trolanowski (Polonia) 1.63 m.  
Cursa 200 m. cu obstacole: 1. Neacșu (România), 2. Trolanowski (Polonia).  
Aruncarea greutății: 1. Fritz (România), 13.59, Baran (Polonia) 12.  
Aruncarea discului: 1. Baran (Polonia) 40.60 m, 2) Pop (România) 36.72 m.  
**Condamnat la moarte pentru defraudare.** Din Petrograd se anunță, că funcționarul dela căile ferate, Alexeev, a fost condamnat la moarte prin împușcare pentru defraudarea de 100000 ruble.

# Chestia Primăriei Brașov

Se cunoaște prea bine chestia Primăriei Brașov. A trecut peste o jumătate de aa de când guvernul străngănează, ascunde, cocoloșește rezolvarea acestei probleme.

Se comunică acum din București că ministrul de interne și-ar fi spus cuvântul în chestia: a hotărât adăcă „anularea candidaturilor pentru postul de primar.”

De ce ?

E ușor de înțeles după atâtea trăngănare: e vorba de pricopsire fripturistă?

Se știe că dintre cei trei candidați pentru postul de primar, majoritatea voturilor a intrat-o d-l dr. Voicu Nițescu. Și tot d sa este acela, pe care l'a vrut și l' vrea populația orașului.

Nu l' vrea însă guvernul aversescan pentru că d-sa nu s'a mănușit cu friptura.

De aici hotărârea de mai sus a ministrului de interne.

Acasta-i adevărul adevărat, deș ziarul unguresc dia ioc, cantă — după informații din București — să dea un alt aspect cazului.

„Br. Lepck” spune acum că singurul rămas pentru acest post ar fi fostal primar Schnell, după

se Școala Bela a declarat că nu mai reflectează la postul de primar, iar d-l dr. Voicu Nițescu a renunțat la primărie, fiind ales deputat.

Nu e adevărat! Avem informații precise că d-l Nițescu n'a renunțat și că faptul că d-sa e deputat nu-l oprește de-a fi primar al municipiului Brașov.

Guvernul vrea să pană la fructea orașului nostru un protejat al său, iar hotărârea de mai sus însemnează încercatul apucăturilor ce se țin în jurul primăriei noastre.

Știm că un f'pariat se zbate și alergă pe la București după pătălămana de primar. Să iasă deci pe față. Albă curajul să declare publice că vrea să ajungă primar al Brașovului în contra voinței alegătorilor. Să spună publicului, că postul de primar al municipiului Brașov a ajuns-o simplă chestie de gust, care înlocuiește o friptură.

Publicul, care nu l' cunoaște, ar vrea să l' știe.

Deocamdată numai atâtea lă pretindecem neogogstatul, care sântă să se lăfășească în scaunul de primar al orașului nostru.

Se cunoaște prea bine chestia Primăriei Brașov. A trecut peste o jumătate de aa de când guvernul străngănează, ascunde, cocoloșește rezolvarea acestei probleme.

Se comunică acum din București că ministrul de interne și-ar fi spus cuvântul în chestia: a hotărât adăcă „anularea candidaturilor pentru postul de primar.”

De ce ?

E ușor de înțeles după atâtea trăngănare: e vorba de pricopsire fripturistă?

Se știe că dintre cei trei candidați pentru postul de primar, majoritatea voturilor a intrat-o d-l dr. Voicu Nițescu. Și tot d sa este acela, pe care l'a vrut și l' vrea populația orașului.

Nu l' vrea însă guvernul aversescan pentru că d-sa nu s'a mănușit cu friptura.

De aici hotărârea de mai sus a ministrului de interne.

Acasta-i adevărul adevărat, deș ziarul unguresc dia ioc, cantă — după informații din București — să dea un alt aspect cazului.

„Br. Lepck” spune acum că singurul rămas pentru acest post ar fi fostal primar Schnell, după

Se cunoaște prea bine chestia Primăriei Brașov. A trecut peste o jumătate de aa de când guvernul străngănează, ascunde, cocoloșește rezolvarea acestei probleme.

Se comunică acum din București că ministrul de interne și-ar fi spus cuvântul în chestia: a hotărât adăcă „anularea candidaturilor pentru postul de primar.”

De ce ?

E ușor de înțeles după atâtea trăngănare: e vorba de pricopsire fripturistă?

Se știe că dintre cei trei candidați pentru postul de primar, majoritatea voturilor a intrat-o d-l dr. Voicu Nițescu. Și tot d sa este acela, pe care l'a vrut și l' vrea populația orașului.

Nu l' vrea însă guvernul aversescan pentru că d-sa nu s'a mănușit cu friptura.

De aici hotărârea de mai sus a ministrului de interne.

Acasta-i adevărul adevărat, deș ziarul unguresc dia ioc, cantă — după informații din București — să dea un alt aspect cazului.

„Br. Lepck” spune acum că singurul rămas pentru acest post ar fi fostal primar Schnell, după

se Școala Bela a declarat că nu mai reflectează la postul de primar, iar d-l dr. Voicu Nițescu a renunțat la primărie, fiind ales deputat.

Nu e adevărat! Avem informații precise că d-l Nițescu n'a renunțat și că faptul că d-sa e deputat nu-l oprește de-a fi primar al municipiului Brașov.

Guvernul vrea să pană la fructea orașului nostru un protejat al său, iar hotărârea de mai sus însemnează încercatul apucăturilor ce se țin în jurul primăriei noastre.

Știm că un f'pariat se zbate și alergă pe la București după pătălămana de primar. Să iasă deci pe față. Albă curajul să declare publice că vrea să ajungă primar al Brașovului în contra voinței alegătorilor. Să spună publicului, că postul de primar al municipiului Brașov a ajuns-o simplă chestie de gust, care înlocuiește o friptură.

Publicul, care nu l' cunoaște, ar vrea să l' știe.

Deocamdată numai atâtea lă pretindecem neogogstatul, care sântă să se lăfășească în scaunul de primar al orașului nostru.

**† V. Bogrea.** În urma încetării din viața a regretatului profesor universitar V. Bogrea, Facultatea de Litere și Filosofie din Cluj publică următorul anunț funebru: Decanul și profesorii Facultății de Litere și Filosofie a Universității din Cluj au adăncă durere de a vă anunța încetarea din viața la Viena, în ziua de 8 Septembrie 1926, după o grea suferință, a scumpului și distinsului lor coleg *V. Bogrea*, profesor de filologie clasică, directorul Institutului de studii clasice, membru corespondent al Academiei Române, Ofțer al „Coroanei României”, „Răsplata muncii pentru învățământ cl. I”, „Avântul Țării” etc.

Facultatea pierde într'unul ua mare învățat, un profesor eminent, iar studențimea universitară un educator neîntrețut.

Rămășițele pământești ale neuitatului defunct vor fi aduse în țară, data și locul înmormântării se vor anunța ulterior.

**Un puternic incendiu a distrus** în Huși 150 de gospodării. Mizeria e mare. Pagubale cauzate de foc se urcă la 50 milioane.

**Neurolog.** Adănc întristați Elena n. Nan soție, Ionel fiu, Valentina fiică, cu soțul Dr. Grigorie Păltineanu și Lucia, Veștia, Tudorel nepoți, precum și nenumărate rudeni au nemărginita durere a face cunoscut tuturor prietenilor și cunoscuților, că iubitul și neuitatul lor *Icar Iomn*, paroh ort. rom. în Dobolji de Jos, în etate de 53 ani și în al 30-lea an al fericitei sale căsătorii, după lungi și grele suferințe și a dat sufletul în mâinile Creatorului, împărășit fiind cu Sf. Taine. Rămășițele pământești au fost înhumate Duminecă în 15 l. c. în cimiterul ort. rom. din Dobolji de Jos.

Odihnească în pace!

**Medicale.** Dr. Carol Flechtenmacher sen. medic internist și pentru boale de femei s'a reintors și și-a reluat activitatea medicală. *Ordinațiuni zilnic — afară de Dumineci și serbători — dela ora 11<sup>1/2</sup>, — 1, STR. CASTELULUI 108, TELEFON 361, 708 2-3*

**Donațiune.** D-l comerciant Ilie Sapa donează pe seama mesei stud. „V. Oulțiu” dela liceul A. Șaguna din loc suma de 1000 Lei, drept cunună pe mormântul + Paraschiya I. G. Eremie. Asomenea pentru același scop d-l George Sava suma de 400 Lei.

La fondul D. Orghidan, pentru masa studenților „V. Oulțiu” a mai donat:  
Dr. C. Moga avocat Lei 500, în memoria regretatului D. Orghidan.

Rădu Orghidan la memoria regretatului Paraschiya Eremie. 500 Lei.

Primescă nobilii donatori cele mai nobile mulțumite. — *Direcțiunea.*

**Pentru elevii de școală.** În scumpetea de azi cea mai mare grijă a părinților este susținerea copiilor la școală. Locuința unde elevii au supraveghere, cost ieftin și mulțumitor, scutește pe părinți de această grijă. Informații la administrația ziarului.

**Dela „Astra”**  
Despărțământul central județean Brașov.

D-l *Gică Iliescu*, avocat în Câmpina, fost elev al liceului „Andrei Șaguna”, a binevoit a dăru „Astra” Brașov, pe seama „*Bib. dr. Al. Bogdan*” cărți literare și științifice la valoare de Lei 1563.

Comitetul Despărțământului îl exprimă generosului donator și pe această cale cele mai calde mulțumite.

*Av. Bonciu*, președinte.

**CINEMA APOLLO**  
16-17-18 Septembrie  
Film senzațional  
**DUCESA X**  
(Tata mama și copilul),  
Mare dramă socială. În rolul principal: Colin, Gina Palerme.  
Duminecă  
**Pierotul negru**  
Extra șlagăr. În rolul principal: Harry Piel.